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Fachpriifung

Maschinenelemente (,aite« DPO)

22.02.99 - 9.00 bis 13.00 Uhr (4 Stunden)

Bearbeiter:
o
Name: : : .
sk L -
Matr.-Nr. :
Umfang:
— Maschinenelemente I, II, III, IV (150 Punkte) > = 150 Punkte

Hinweise zur Bearbeitung:

- Alle Blitter sind mit dem Namen und der Matrikel-Nr. zu beschriften.

- Alle Aufgaben sind auf den Aufgabenblittern zu bearbeiten. Zusétzliche Blétter sind beim
Aufsichtspersonal erhaltlich.

- Zugelassene Hilfsmittel: Keine (auler Taschenrechner, Schreib- und Zeichenwerkzeug)

Bewertung: (Nicht vom Bearbeiter auszufiillen)

TZ-MaB|TZ-Ax0| TZ-DG | TZ-Tol
TZ-Mab_2 TZ-Axo_2 TZ-DG 2 TZ-Tol 3
Pmax Pmax Pmax Pmax
7 10 7 6
E-GL |[E-WNIE-AW|E-WL| E-FE | E-FU| E ZR | E-RK | E-KB|E-GG 2
EGL2 | EEWN2 | E-AW2 | EwL2 E-FE_2 E-FU 3 E-ZR 3 E-RK_2 E-KB_2 E-GG_2
Pmax Pmax Pmax Pmax Pmax Pmax Plnax Pmax Pmax Pmax Pmax
10 10 10 10 8 6 11 10 10 35 150
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IMTT der Transporttochnik Konstruktionselemente / Maschinenelemente KL E
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Prof.Dr.habil. Kanne P g Name:  Kiunne/Mitarbeiter

Name: Matr.-Nr.:

Aufgabe TZ-MaBl: (Bemaflung) Teilaufg. TZ-MaB 1 | Summe
Max. Pktzahl 7 7

Erreichte Pktzahl

TZ-Mal 1: BemaBlen Sie die dargestellte Achse freihdndig. Angaben iiber Werkstiickkanten und
Bearbeitungszeichen sind nicht erforderlich, aber alle iibrigen Angaben. Der linke
Wellenansatz wird in der unten dargestellten Nabe zentriert; tolerieren Sie diese Bauteile
entsprechend. Die Achse wird mit vier Zylinderschrauben M 8 befestigt, entsprechend ist die
Bohrung/Senkung zu bemallen.

Ermitteln Sie die Maf3e durch Abmessen.
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TZ_Axo_2wil9902 Bl. 1v.3
Name: Kunne/Mitarbeiter

Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe TZ-Axo (Technisches Zeichnen, | Teilaufg. TZ-Axo1 |TZ-Ax0o2 |Summe
Axomometrien) Max. Pktzahl 5 5 10
Erreichte Pktzahl

Zeichnen Sie das skizzierte Werkstiick freihiindig isometrisch und dimetrisch im MaBstab 1:1
einschlieBlich aller verdeckten Kanten, jedoch ohne BemaBung. Ermitteln Sie die MaBe durch

Abmessen. Benutzen Sie dabei die folgenden beiden Blitter.
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MTT der Transporttechnik TZ_DG_2 wil9902
Uni Dortmund FB 7 o .
PrI::f.Dr.hall)lirll. Kinne Fachprufung Nome:  KomeMitarbeler
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe TZ-DG: Darstellende Geometrie Teilaufg. T2DG1 |T2-DG2 |Summe
Max. Pktzahl 5 ) 7
Erreichte Pktzah!

TZ-DG 1 Konstruieren Sie die Draufsicht des unten dargesteliten Korpers. Die Vorderansicht ist
vollstindig dargestellt. In der Seitenansicht brauchen keine verdeckten Kanten dargestellt zu
werden.

TZ-DG 2 Konstruieren Sie die wahre Grofe der mit S gekennzeichneten Schnittfliche.




Maschinenclemente Konstruktionselemente / Maschinenelemente K1 E

IMTT der Transporttechnik [TZ_Tol_3 wil9902
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Prof.Dr.habil. Kinne FaChpr Ufung Name: Kanne/Mitarbeiter

Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe TZ-Tol (Technisches Zeichnen, Toleranzen) Teilaufg. TZ-Schl. 1 | Summe
Max. Pktzahl 6 6

Erreichte Pktzahl

Die Skizze zeigt die Festlegung eines Lagers mit einem Deckel im Gehduse. Als Lager soll ein
Zylinderrollenlager DIN 5412 - NUP 2204 (Borde am Innen- und AuBenring) verwendet werden.
Berechnen Sie die Lange der Passfliche des Deckels (X), geben Sie das NennmaB und die Toleranz an.
Zeichnen Sie das Zylinderrollenlager ein.

Beriicksichtigen Sie bei Ihrer Berechnung folgendes:

— Die Passfliche im Gehduse hat eine Linge G = 24 +0,1 mm.
— Die Breite des Zylinderrollenlagers betriigt B = 18-0,12.

— Es soll ein Spiel von 0,2 bis 0,6 mm vorhanden sein.

Spiel
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E1_GG_2 kle9902 Bl.1v.4

Prof.Dr.habil. Kinne FaChprﬁfung Pame: Kouna/Mitarhuiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe E1_GG (Gestaltungsgrundlagen) [Teilaufg. E-GG 1 E-GG2 |E-GG3 Summe
Max. Pktzahl 3 1 7 1 0 3 0

E-GG1  Kurzfragen

Erreichte Pktzahl

Kreuzen Sie alle richtigen Aussagen an.
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El GG2 Getriebegestaltung

Bei einer fliegenden Trag-Stiitz-Lagerung ist die O-Anordnung der X-Anordnung aufgrund der
breiteren Stiitzbasis vorzuziehen.
Lagerringe mit Punktlast sollten einen Festsitz erhalten (Passungsrostgefahr).
Zylinderrollenlager sind fiir hohe radiale Belastungen geeignet.

Bei einer Trag-Stiitz-Lagerung muss das Lagerspiel einstellbar sein.
Ein Loslager darf weder auf der Welle noch im Gehéuse festgelegt sein.
Fiir Radialwellendichtringe ist eine Montageschriige von 45 Grad vorzusehen.
Eine Labyrinthdichtung ist eine beriihrende Dichtung.
Jeder Passsitz muss mit einem Freistich und einer Montagefase versehen werden.
Getriebegehiuse werden bei GroBgetrieben in der Regel in der Wellenebene geteilt.
Papierdichtungen werden zur Vermeidung von Doppelpassungen verwendet.
Gleitlagerungen sind nur als Fest-Los-Lagerung ausfiihrbar.
Ein einfacher AbschluBdeckel ohne durchgefiihrte Welle braucht nicht zentriert zu werden.

In der Skizze ist die Draufsicht eines Getriebes gezeigt. Die Getriebeeingangswelle ist durch
Vervollstindigung der Skizze auf dem beiliegenden Aufgabenblatt zu konstruieren. Die Lagerung der
Eingangswelle ist fir hohe axiale und radiale Lasten auszulegen. Das Gehiuse ist als
SchweiBkonstruktion zu realisieren. Die Geh#useteilung ist der Skizze zu entnehmen. Eine
Schraubenverbindung ist darzustellen. Das Getriebe ist 6igeschmiert (Dichtungen!).
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M’I"r der Transporttechnik
Uni Dortmund FB 7 Fachpriifu E1_GG 2 kle9902 BL3v.4
Prof Dr habil. Kinne achpriiung Name:  Konne/Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:

E1_GG3 Gusskonstruktion

Ly |3

L :

An einer Deckenkonsole gemifl Skizze soll iiber eine Bolzenverbindung eine Lastkette befestigt werden.

Die Konsole wird mittels 4 Sechskantschrauben M10 an die Decke geschraubt.

— Konstruieren Sie die Deckenkonsole freihiindig als Gusskonstruktion im Schnitt und in der
Seitenansicht (halb). Die Befestigungsstellen und die Bohrung fiir den Bolzen sind auf dem
Aufgabenblatt bereits vorgegeben.

— Kennzeichnen Sie den Verlauf der Formteilungsebene.

— Kennzeichnen Sie alle Flichen, die nachtriglich spangebend bearbeitet werden, durch Bearbeitungs-
zeichen. -
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